





nostră, împingând curajul până la a comite în mijlocul Capitalei crime din cele mai odioase.

Regulamentul din 1881 a fost modificat și s'au luat dispozițiuni, care nu sunt de loc vexatorii pentru străini, după-cum au și recunoscut, în urma negocierilor, guvernele care au mai numeroși supuși în țera noastră. Regulamentul a și fost semnat de M. S. Regele și promulgat.

Dilele acestea ministerul de interne va da circulari și instrucțiuni autorităților în vederea aplicării noului regulament. Apoi regulamentul va fi publicat în „Monitorul Oficial” și străinii vor trebui să-și reguleze pozițiunea în 30 de zile, contrar, ei vor fi espulsați.

Fără-care străin, care sosese în țară cu pașaport străin, va trebui să aibă un bilet „de liberă petrecere în țară”, ce îi va fi eliberat de autoritățile administrative și va fi lipit la pașaport. Pe el va fi scris numele localității de unde vine, ce guvern i-a eliberat pașaportul, cu ce se ocupă în țară, dacă are soție și copii și numele lor, și pe partea osalată i-se vor pune semnamentele. Autoritățile sunt în drept să controleze ori-când biletul de liberă petrecere al străinului. După expirarea pașaportului, străinul trebuie să-și scotă altul și să ceară un alt bilet de petrecere. La frontieră se vor lua în seamă și documentele de călătorie, valabile în unele țări.

Importanța acestui regulament pentru o mai bună supraveghere a străinilor cu tendințe anarhiste și socialiste, este de netăgăduit.

Acest regulament a putut lua ființă numai în urma stăruințelor d-lor miniștri de interne și externe.

Jubileul catolicilor unguri. Deja de ieri s'au început sărbătorile jubileului de 900 ani a catolicismului în Ungaria. Centrul sărbătorilor este Strigoniul, d-er ele se vor face și în alte orașe și centre catolice. Sărbătorile vor dura mai multe zile. În Strigon a fost inaugurată ieri statua *Trinității*. Primatul *Vasary* a primit tot ieri pe membrii capitolului din Strigon comunicându-le un decret al papei, după care toți aceștia sunt numiți prelați și protonotari, titlu, ce-l vor avea pe viitor toți canonicii din Strigon. La serbarea din Strigon iau parte miniștrii Szell, Wlassics, Lukacs, Daranyi și Plosz. — În *Budapesta* serbarea se va face în zilele de 16 și 17 August. Mari sărbători vor fi de asemenea în Cașovia, Agria, Calocea, Alba-regală, Alba-Iulia și în toate centrele catolice mai mari.

In cestiunea macedoneană. Românii macedoneni sunt hotărâți să ducă înainte lupta pentru redobândirea națională, întreprinsă de regretatul Mihăileanu prin diarul „Peninsula Balcanică”. Mijlocul de luptă al fraților noștri este condeiul, oăci numai pe calea publicității poți să duci o luptă demnă, culturală, înălțătoare de sentimente. În acest scop un comitet de Români Macedoneni a luat frumoasă însărcinare de a face să apară mai departe diarul „Peninsula Balcanică”. Diarul a fost pus sub direcțiunea d-lui profesor *I. Arginteanu*,

un tiner plin de entuziasm și foarte devotat cauzei românismului din Macedonia. În numărul de Duminecă al „Peninsulei Balcanice” comitetul de redacție publică un înălțător articol de fond, care se termină astfel.

„Bucuroși și plini de curaj și pașim pe terenul luptei, gata să infruntăm ori-ce pericul, numai datorită de Români să ni-o facem. Nică pumnalele, nică glonte adversarilor, nimic nu ne sperie în lupta, ce vom duce mai departe contra lor. Crușimea, barbaria și vărsările de sânge ale dușmanilor ne dau o forță și mai mare, o convingere și mai tare de dreptatea și triumful cauzei noastre”.

## Din Bucovina.

Sub titlul „Picură binecuvântările pactului” foia „Deșteptarea” din Cernăuți scrie în numărul său dela 12 August următoarele:

„In sfârșit totuși începe guvernul a-și aduce aminte de pactul încheiat cu deputații români. E cea dintâi încercare. *Inspec-torii școlari districtuali* sunt numiți acuma. Și numirea lor s'a întâmplat întocmai după cum stă scris în scripturile vestitului pact: Pentru comuna Cernăuți profesorul Iosif Wotta; pentru districtul Cernăuțului d-l George Jancovschi; pentru districtul Homorului d-l Isidor Dolinschi; pentru cel al Câmpulungului d-l Nico Tarasievici; pentru al Coțmanului d-l Ilarion Stratiocuk; pentru al Rădăuțului d-l Zaharie Maieran; pentru al Siretului d-l Johann Chodakowski; pentru al Storojinețului d-l Ioan Popoviciu; pentru al Sacevei d-l Karl Kuczynski; și pentru districtul Vijnitei d-l Grigori Nikorovicz.

„Să aprindem lumina ziua mare și să căutăm, unde-i schimbarea spre mai bine. — N'o aflăm. Din contră vedem, că schimbarea e destul de mare, d-er nu spre binele, ci spre răul nostru. Inspectorii școlari au rămas tot cei de până acuma prin toate districtele române și amestecate. S'a făcut numai o unică schimbare — de tot mare și strigătoare la ceru. Fostul inspector școlar din districtul amestecat al Siretului, *Românul Pădure este îndăturat*, și în locul Domniei Sale e numit inspector prea bine cunoscutul dușman a tot ce e românesc, d-l Johann Chodakowski, fost inspector în districtul Homorului. Pe de altă parte o persoană, pe care n'o cunoștem încă, tinerul învățător superior d-l Isidor Dolinschi, este numit inspector școlar pentru districtul Homorului. Se prea poate, ca d-l Dolinschi să fie un bărbat minunat și iubitor de dreptate și chiar o nădăjduim acesta; de aceea nu dicem nică un cuvânt la numirea sa de inspector. Lăsăm ca faptele d-sale să vorbescă. Inferam însă cu totă măhnirea numirea d-lui Chodakowski de inspector pentru districtul Siretului. Această numire însemnă o lovitură grozavă în nemul românesc din al district”.

## Evreii în România.

În diferite rânduri diarul „Sicel” a reprodus sub titlul de mai sus cunoscutele acușățiuni, că Evreii în România sunt în tot chipul persecutați și sistematic eliminați din comerț, din școle etc.

În urma acesta ministru plenipotențiar român la Paris, d-l *Gr. G. Ghica*, a adresat nimitului diar francez un răspuns, în care arată adevărata stare a lucrurilor. Fiind de mare interes actual, dăm loc aici părții esențiale a acestui răspuns.

1) A devenit imposibil Evreului să obțină dreptate. Dacă străinii în general sunt espuși la tot felul de vexațiuni, pentru Evreu, denegarea de dreptate este regula.

(Le Sicel, 28 Iulie 1900.)

Este inexact, de o parte, că străinii în general sunt espuși, înaintea tribunalelor române, la vexațiuni și că de altă parte Evreii sunt sistematic obiectul unor denegări de dreptate.

Afirmațiunile atât de grave, ca să mărite credința, ar trebui să fie sprijinite cu exemple. Corespondenții lui „Sicel” i-au procurat unul singur măcar? Impotriva acușățiunilor lor este notoriu, că România posedă o magistratură bine organizată, recrutată cu îngrijire; mulți din membrii ei sunt juriști cunoscuți în Franța și fac parte din societatea de legislațiune comparată.

2) Străinii deși plătesc impozitele, mai trebuie să plătescă o taxă de 30 de lei de copil câtă vreme pentru Români școala primară este gratuită.

În România budgetul școlilor primare este aproape întreg în sarcina statului. Acesta stabilit, este oare de mirare, este oare nedrept ca copiii acelor, care nu sunt cetățeni români, să plătescă o taxă școlară de 30 de lei pe an în orașe și de 15 lei în sate?

De alt-fel. numărul de scutiri sunt acordate mai ales elevilor din clasele muncitoare. Astfel în 1899 din 6.783 elevi străini înscriși la învățământul primar urban, 3047 au fost dispensați de taxă, dintre cari 923 israeliți; din 2110 elevi străini, înscriși la învățământul primar rural, 904, din cari 164 israeliți, au fost dispensați de taxă.

3) Evreii sunt sistematic eliminați din ori ce afacere comercială sau de altă natură, având un raport chiar depărtat cu guvernul.

Cu totul din potrivă, cea mai mare parte dintre furnizorii de material pentru lucrările publice sunt israeliți.

4) Evreii, fiind străini, nu pot rezida în comunele rurale: cât despre străini, ei obțin autorizațiunea, într'un mod său altul, Evreii însă nică odată. Ei au fost siliți prin urmare să se aglomereze în orașe unde sunt prea numeroși ca să-și potă câștiga viața.

Este inexact a spune, că israeliții nu pot rezida în comunele rurale: ca și toți străinii, ei nu pot „să se stabilească în sate cu locuința fixă”.

Însă deocă ast-fel este textul pozitiv al legii comunale, care domină materia. dela 1868, i-s'au făcut în practică și în virtutea deciziunilor administrative excepțiuni numeroase și caracteristice.

Ast-fel pot să se stabilească în comunele rurale toți aceia, cari au făcut servi-

ciul militar, toți aceia cari, născuți în țară au mijloce de existență; în fine, stabilirea în țerguri nu e nică odată interdicție străinilor, ori cari ar fi ei, deși, din punctul de vedere legal și administrativ, țergurile sunt considerate ca comune rurale.

Acest răspuns al ministrului României în Franța este o urmare a însărcinării, ce a primit-o dela ministerul român de externe toți șefii legațiunilor române din străinătate să răspundă la inexactitățile, ce le publică unele diare străine asupra pretinselor persecuțiuni ale Evreilor în România.

## SCURILE DILEI.

2 (15) August.

Jubileul de 70 ani al monarhului. I. P. S. Sa arhiepiscopul și metropolitul Ioan Meșianu a adresat către oficiile parohiale din arhiepiscopia Transilvaniei o circulară prin care ordonă a se servi aniversarea a 70-a a zilei născerei monarhului nostru (5/18 a. c.) cu înfocită evlavie și solemnitate; și acolo unde din cauza schimbării calendaristice, care a mutat praznicul „Schimbării la față” pe altă zi, nu s'ar întruni în număr mai mare la biserică, poporul fiind împrăștiat pe la lucru câmpului, acolo să se repețescă și a doua zi, Duminecă, rugăciunile pentru Majestatea Sa.

Regele și Regina României vor pleca în străinătate la 16 August. M. S. Regele se va duce mai întâi la Ragaz, unde va sta vre-o 20 de zile, de acolo va petrece câte-va zile în familia la oastelul Weinburg. M. S. Regina se va duce direct la Neuwied la Augusta Sa Mamă. De aci Regele și Regina se vor duce în Bavaria, unde vor asista la căsătoria Prințului Albert al Belgiei, nepotul Regelui, cu fiica ducelui Carol Theodor al Bavariei.

Ministrul Nic. Filipescu la Săn-Nicolaul-mare. Foile ungurești aduc scrierea, că d-l Nic. Filipescu, ministrul român de agricultură și de domenii, a fost zilele acestea la Săn-Nicolaul-mare în Ungaria (com. Torontal) pentru a vizita moșia contelui Nako cu vestitele ei stabilimente economice. Contele a întâmpinat la gară pe ministrul român, care sosi însoțit de d-l Locusteanu, directorul școlii superioare de veterinar, și Dr. G. Maior profesor al școlii de agricultură dela Ferăstrău. Ministrul vizită frumosul domeniu al contelui Nako, apoi stabilimentul Popper pentru îngrășarea vitelor și marele stabiliment pentru exportul de ouș. În urmă făcă o excursiune la pusta lui Nako Pogany și a doua zi se reîntorse în țară.

I. D. Ionescu, vechiul și cunoscutul actor român, a încetat din viață luni în Sinaia. Ionescu s'a născut în Brașov, de aci a trecut încă în copilăria lui în România, unde prin talentul lui artistic și mai ales prin șansonetele și monologele sale, și-a făcut un frumos nume și a fost unul din cei mai populari actori români. Pe timpul războiului ruso-romano-turcesc trupa lui din București atrăgea mult public român și străin la „Dacia” și Ionescu realiza pe atunci câștiguri mari, cari însă așa cum intrau, se și duceau. În anii pe când încă se mai putea străcura pe la noi câte-o trupă teatrală română, I. D. Ionescu a fost în mai multe rânduri cu trupa sa la Brașov. Cine nu-și aduce aminte de marile succese, ce le-a raportat pe scena de aci în „Cocoșna Chirița” ș. a? Sunt mulți ani de atunci și cu intristare va auzi făcarea din aceia, cari au avut plăcerea să ridă și să se înveselască la jocul acestui forte talentat artist, că el a murit în Sinaia aproape de toți uitat și serac.

Aparițiunile triste. Cu părere de rău am aflat ieri îndată după încheierea foicei, că Dr. Ioan David din Sibiu, care se bucura de stima și simpatia tuturor, cari îl cunoscneau, și-a curmat însuși viața cu un revolver ieri la orele 3 dimineață. Până la miezul nopții el petrecuse încă voios într-o societate de amici și cunoscuți. Era un băr-

aceea însă se recunoscă și se sărută cordial. Curtanov însă era vedit încurcat. Deși nu se putea îndoi, că cel dinaintea sa era în adevăr Grigori Petrovici Posdnev, totuși îl găsi așa de mult schimbat, încât această schimbare la prima privire părea nenaturală.

Înainte cu patru ani amândoi părăsiseră universitatea ca candidați. Posdnev fusese un tiner fercheș, roșu la față, ceva cam flegmatic, când și când puțin neoioplit și nepoliticos, căruia nu-i plăceau lungile dispute.

„Monotonul”, — așa îi diceau amicii și cunoscuții săi. D-er cauza, că era așa, părea a fi numai trândăvia malo-rusă și mai departe nimic. Deși studiase filologia (Dumnezeu știe din ce cauză), el totuși se hotărî la moment se uite filologia pentru totdeauna, să m-ergă la moșia sa și să se ocupe cu agricultura. Curtanov însă cultivă mai departe știința și se întorcea acum din străinătate, unde fusese delegat în scopuri științifice. El avea intențiune a-și câștiga un grad de doct, apoi a dobândi o catedră.

Cei patru ani schimbaseră așa de puțin pe Curtanov, încât Posdnev părea chiar surprins de acesta. Când își vedă colegul, i-se pără, că l'a vedut mai în urmă abia ieri.

Grigori Petrovici însuși se schimbă, însă în mod bătător la ochi. N'ar fi crezut nimeni nică odată, că din tinerul subțirel, care totdeauna se îmbrăca cu mare îngrijire, va deveni un bărbat așa de gros, care să aibă deja burtă măricică și obraji umflați de grași. În îmbrăcăminte și în tot esteriorul său era foarte neglijat. Vesta alunecase în sus și jur împrejurul ei îi eșea cămașă.

La masă ședeau încă trei persoane: un domn mai bătrân, care avea o toaletă tot așa de derangeată, ca și Posdnev, d-er purta un gheroc lung de postav. Avea o față roșie, mică barbete cărunte și mustați galbene și un nas scandalos de mare. „Unchiul meu!” d-ise stăpânul casei la prezența lui.

Din contră vecina lui, o damă mai în etate, avea un nas ridiculos de mic și totă fața ei era așa de plină de crețe și

galbenă, ca fața unei babe de o sută de ani. Pe buzele ei fine tot-deuna observai un suris prost. Ea purta o blusă învechită, m-ânjită și deformă! Posdnev d-ise despre ea la prezentare numai: „ruda mea”.

Toți trei — Posdnev, unchiul și „ruda” — făceau impresiunea unor oameni desfr-nați și decăduți, cari nu dau nimic pe esteriorul și pe decența lor. Ei se și grupaseră toamă în jurul aelui colț al mesei, unde sta micul ulei cu rachiu.

La capătul celălalt al mesei ședea o t-neră femeie într'o haină simplă, cafenieă. Era înaltă, sveltă și avea o față frumuseă, ovală, neobișnuit de palidă. Ea se ținea drept, ceva cam silit și prin totă purtarea ei părea, că în fă-care moment protesteză în contra grupului și contra a tot, ce se petrecea la masă.

„Soția mea, Dorga Pavlovna!” d-ise Posdnev, când Curtanov îi făcă un compliment. Ea se uită la Curtanov serios cu ochii cruntați și cu buzele strânse și răspunse la complimentul seu, plecând puțin capul.

(Va urma.)



bat tinér, serios și de bună reputație, și altfel într-o bună situație materială. Cu atât mai mare este dér enigma, cum de a purtat face un asemenea pas. Ne lăsând nici o scrisore în urma sa, casul acesta de sinucidere este cu atât mai misterios. E trist, că această bătălie a timpului a început a-și căuta victime și printre Românii de dincoace. Nu de mult și tinérul student de bună speranță Moga a fost una din aceste victime.

**Școlă cehică în Viena.** Cu concesiunea autorității se va deschide în 17 Septembrie a. o. prima clasă a unei școle populare cehice în suburbiul „Margarethen“ din Viena. Ea va fi organizată după modelul școlii Komensky, ca institut privat.

**Impăratul Germaniei — pădit.** Din *Frankfurt* se telegrafază, că după foile din Wiesbaden, s'au luat măsuri foarte estinse pentru pădirea împăratului Wilhelm. Ministrul german de interne a depeșat Vinerea trecută tuturor prefecturilor, ca toți Italianii — cam vr'o 800 — cari lucră la construirea unei linii ferate, să fie de-aprôpe supravegheați. În Maiența împăratul a fost pădit c'o estira-ordinară rigore. La 600 metri depărtare de terenul manevrelor, s'au tras cordoane. În jurul împăratului stă în continuă o gardă din sub-oficieri.

**Dreyfus — la „frații“ săi din Ungaria.** O foarte plăcută surprindere aduce „Egyetertes“ cetitorilor săi. Spune, că faimosul ex-căpitan Alfred *Dreyfus* va merge în Septembrie la baia Menyhaza din comitatul Aradului, căci — dize „E-s“ — în Ungaria *Dreyfus* a fost obiectul simpatiilor generale.

**Pierderile Englesilor.** Ultima statistică asupra pierderilor Angliei în războiul cu Burii, dă următorul rezultat: Până la 4 August au căzut în luptă 272 ofițeri și 2534 soldați; au murit în urma rănilor primite 74 ofițeri și 663 soldați; au căzut captivi 59 ofițeri și 2740 soldați; au murit în prinsore 1 ofițer și 85 soldați; au murit în urma bătăliilor 145 ofițeri și 4937 soldați; au murit în urma diferitelor accidente 1 ofițer și 47 soldați; în urma bătăliilor s'au reintors acasă 1105 ofițeri și 25,049 soldați. Pierderea totală e de 37,779 oameni. Afară de aceștia mai zăc bolnavi prin spitalele sud-africane 6—7000 oameni.

**Nenorocire.** Ni-se comunică din Zernesc, că în noaptea din 13 spre 14 August n. o. a luat foc un grajd și nisea magazine cu mucava dela fabrica de hârtie din Zernesc. Flăcărilor a căzut victimă tinérul G. George Trimie din Brașov, care a ars până la scrum. El era sprijinul nenorocitei sale mame, văduvă cu 7 minorenți.

**Un conducător de tipografie, cu praxă și pregătiri bune, doresce a se angaja la vre-una din tipografiile din Transilvania, seu România. A se adresa la administrația diarului nostru.**

### Din fostul comitat al Dăbăței.

— 12 August n. 1900.

**Onor. Redacțiune!** Adî, Duminecă, în 12 August n. c. s'a cetit în s-ta biserică din comuna noastră din partea preotului concursul de stipendii din fondul școlii centrale al fostului comitat al Dăbăței, edat de Consistorul dela Gherla sub Nr. 6425. Cred, că același lucru se va fi petrecut și în celelalte 42 comune ale fostului comitat al Dăbăței, ce sunt înșirate în următoarea:

#### Escriere de concurs.

Din fondul central cultural al comunităților gr. cat. mai jos însemnate din fostul comitat Dobocă, se esorie concurs: 1) la opt stipendii de câte 160 cor., 2) la un-spre-dece stipendii de câte 120 cor., 3) la deuce stipendii de câte 100 cor., 4) la nouă stipendii de câte 40 cor. Cu total 38 stipendii în sumă totală de 1980 cor.

La aceste stipendii pot concurge tinerii români gr. cat., diligenți și cu purtare bună și anume: la stipendiile de sub 1, 2, 3, tinerii, cari frecuentăză școala elementară, gimnasiu, preparandă ori alte institute de învățământ publice existente în patriă, ér la stipendiile de sub 4) învățăceii de măiestrie, cari sunt născuți din cutare-va dintre

următoarele comune: 1) Agriș (Felegregy), 2) Ciachi-Gorbou, 3) Varu, 4) Poptelec, 5) Tihău, 6) Vajdahaza, 7) Bidiu, 8) Bonț, 9) Bozies, 10) Buza, 11) Cesarin, 12) Copru, 13) Cucea, 14) Diviciorii-miel, 15) Drag, 16) Feldiôra, 17) Gheolt, 18) Gherla, 19) Giulatec, 20) Hășdate, 21) Imbuz, 22) Lac, 23) Mahal, 24) Morocaza, 25) Năsal, 26) Nioula, 27) Oșorhel, 28) Puiu, 29) Sâmbou, 30) Sânt-Mărtin, 31) Sânt jude, 32) Sânt-Ioana, 33) Sânicôra, 34) Sava, 35) Săoaia, 36) Sucutard, 37) Szász-Zsombor, 38) Vereshaz, 39) Vitia, 40) Viz-Szilvas, 41) Ţaga și 42) Pentea.

Când am vădut acest circular, m'am convins, că Consistorul dela Gherla nu dorme nici el, nici visăză, oi lucră câte-odată și în interesul binelui public.

Ca Onor. cetitori în genere, și comunele fundatoare în special se scie, cum stăm cu acest fond, care-i scopul, cum s'a înființat, cum se manipulează etc., ar trebui, ca cei mai pricepuți, mai bine orientați, mai bătrâni să vorbescă, ca astfel și noi „misera plebs contribuens“ să scim cum stăm. Până atunci însă voi cu modestul meu condei, să spun ceea ce am putut afla mai dela unii, mai dela alții, dér cu deosebire din bătrâni cu privire la istoricul fondului amintit.

Pe timpul, când în fruntea fostului comitat al Dăbăței se afla Ioan Bohățel, ér episcop în Gherla fostul Metropolitan Ioan Vancea, locuitorii acestui fost comitat și-au recăpătat banii împrumutului de stat. Cele 42 comune, cari se amintesc în circular, au lăsat, la îndemnul conducătorilor, o parte din acei bani ca fond pentru ridicarea unor școle (gimnasiu și școle elementare) în capitala diecesei noastre, adică în Gherla. Suma de fundare, după spusa bătrânilor, a fost vre-o 40,000 flor.

Acastă sumă s'a manipulat mai întâi prin un comitet compus din aleșii comunităților fundatoare, între cari erau Aug. Muntean adv. în Deș, Petru Anca, Racoți etc., însă deși se fructifică cu 10%, totuși nu mult spor s'a făcut. Nu voi cerceta după cauză, dér se spune, că fondul a stat tot unde a fost.

Vădend această frunțașii comunelor fundatoare, au început a murmura și în urmă au decis a lua fondul dela administratorii de până acum și a-l pune în mâna capitulului dela Gherla. Acesta la rândul său a fusăroinat pe fostul preposit Stefan Bilțiu cu manipularea. Bilțiu, se dize, că ajutat de adv. diecesan Gr. Stejii și preotul din Hășdate T. Szabo, l'a manipulat cu un așa rezultat, că abia a crescut acel fond la 60,000 fl., când apoi a intrat între membrii capitulului actualului preposit, Venerabilul Ioan Papiu. Se dize, că deca până la acel timp fondul ar fi fost manipulat onsciențios, ar fi trebuit să crească cel puțin la vre-o 120,000 fl. (Despre fondul acesta se spune, că a dis fostul pașă Banffy: „akár mit legyen aval az alappal, csak iskola ne legyen“. — Pe românește: „întempe-se ori-ce cu fondul acela, numai școlă să nu fiă.)

Va înțelege ori cine, că cea mai mare vină a purtat'o Ven. Consistor, ca supraveghiator al fondului, prin aceea, că nici în trecut, nici de present nu a dat și nu dă raționiu public despre fondurile, ce le manipulează prin oamenii săi, de unde a urmat și urmăză în mod firesc neîncrederea și suspiciunile credincioșilor.

La întrebarea, cum stă fondul școlii centrale, e foarte greu de răspuns. Pe cât sciu eu fondul are adî a) o casă cu 7 odăi, oare se folosește ca local pentru preparandă; b) o grădină mare cu vre-o două case mai slabe tot în Gherla, pe care a folosit'o și o folosește avocatul diecesan, pe ce basă nu scim; c) capital fundational, care se fructifică cu 8%, nu se scie cât e; din interesele acestuia am auzit, că se dau stipendii arătate în concurs.

Alte amănunte nu ating, notez însă, că deca în timpul din urmă s'a observat o anumită îmbunătățire în administrarea acestui fond, această este a-se atribui Mgf. D-n preposit Ioan Papiu, care pe lângă mai multă energie și deca ar fi ajutat și de ceilalți membri ai Consistorului, ar pută regula multe cestiuni vitale ale acestei vaste diecese. **Dăbăceanul interesat.**

## Războiul în China.

### China oferă pacea.

În timpul din urmă China a făcut multe încercări de-a împiedeca înaintarea trupelor aliate spre Peking. Mai întâi a propus ambasadorilor eșirea din Peking și transportarea la Tien-Cin sub pază chineză, în schimb însă puterile să dea ordin trupelor lor a nu mai înainta. Propunerea această a fost respinsă, afară de Rusia, care a dat voie ambasadorului său să plece din Peking când va crede mai bine.

China face acum încercări nouă de-a îmblândi puterile și de-a reține marșul trupelor lor spre capitală: ea oferă pacea, și încă, se dize, cu totă serioșitatea. China a adresat, prin ambasadorii săi, o notă circulară oătră guvernele tuturor puterilor, în care se dize, că guvernul chinez recunoscă, că conflictul între puteri și China a ocudus la ostilități, cari au sdruccinat bunele raporturi între China și puteri. Pentru a-se pune capăt acestei stări, guvernul a impuniternicit pe *Li-Hung Chang* să negocieze cu puterile asupra armistițiului, în care timp să se discute din toate punctele de vedere cestiunea chineză.

De-odată cu nota această s'a dat un edict împărătesc, care numeșce pe *Li-Hung Chang* de intermediator cu putere deplină. Nota și edictul pōrtă data de 7 August.

Din Washington se telegrafază: Răspunsul guvernului american la edictul chinenceso, care autorisăză pe *Li-Hung Chang* să negocieze pacea, dize, că negocierile sunt imposibile pe câtă vreme guvernul chinez nu va fi dat garanții serioșe, că personalul legațiunilor va fi respectat și că mersul trupelor străine nu va întâmpina nici un obstacol.

### Sorțea ambasadorilor.

Ambasadorul chinez din Londra a declarat, că înaintarea trupelor aliate spre Peking pune în pericol viața Europeanilor din capitala Chinei.

Bombardarea legațiunilor a început din nou. În urma înaintării aliaților sunt temeri, că în provinciile sudice vor izbucni turburări.

„Standard“ din Londra are scirea, că legațiunile erau salvate la 30 Iulie n.

O depeșă din Tien-Cin anunță, că nisea curieri, cari au plecat din Peking la 1 August, spun, că împărătesa a dat legațiunilor hrană pentru câte-va zile.

*Li-Ping-Heng* a bombardat legațiunile timp de două zile cu două baterii.

La Washington a făcut rea impresia svonul, că Rusia a dat voie ambasadorului său *Giers* de-a pleca la Tien-Cin însoțit de o escortă chineză.

### Măceluri.

Din Londra se telegrafază, că edicte imperiale secrete chineză aștă poporul la măceluri. Spintecarea în public a înalților funcționari europoșii continuă. La *Tutung* Chinezii au măcelărit pe creștinii și le-au ars casele.

O telegramă din Berlin spune, că Germania confirmă scirea, că 6 misionari franceși din provincia *Pecili* au fost măcelăriți, după-oe înainte fură măcelăriți alți 4 misionari împreună cu 3000 de indigeni creștini.

S'au descoperit documente, ce dovedesc, că pe când guvernul din Peking ordonă în mod public să se apere ambasadele, pe atunci în secret ordonă estermizarea Europeanilor.

### Catastrofa de lângă Roma.

Am semnalat erî, că pe linia ferată Roma-Florența s'a întâmplat Luni o mare catastrofă, provenind din ciocnirea a două trenuri. Etă, după scirile telegrafice din urmă, câte-va amănunte asupra acestei catastrofe, căreia iau cădut jertfă multe vieți omeneșci.

Pentru trenul, care plecase din Roma la Florența, s'au fost luat bilete un număr mare de pasageri, așa încât au trebuit să plece, la interval de 10 minute, două trenuri. Primul tren, care a plecat la ora 11 și 26 m. noaptea, a trebuit să se oprască 5 m. *Castelguibileo* pentru a repara o frână, care era stricată. În acel moment, fără de a-se băga de seamă, a sosit trenul de An-

cona și se isbi c'un huruit grozav în trenul, care sta pe loc. Șase vagoane, pline cu pasageri, au fost sfărimate.

În primul moment al spaimii, toți se gândeau la vr'un atentat. Între pasagerii trenului era adică marele duce rusesc *Petru* cu soția sa *Miliza*, sora reginei Italiei. Mulți credeau, că în contra lor s'a săvârșit „atentatul“. Părechii princiare însă nu i-s'a întâmplat nimic.

Într'aceea se apropiă al treilea tren, și fiind-că aparatele de darea avisului erau stricate, era pe aci să se isbescă și acesta în trenurile, ce se ciocniseră deja. Marele duce trimise îndată la Roma pe un adjutant al său, care făcî să fiă deșteptat Regele *Victor Emanuel* din somn, împărțindu-i-se vestea nenorocirii. Regele și Regina s'au dus îndată la gara din Roma, dér fiind-că n'au putut lua în grabă un tren, s'au continuat drumul cu trăsura la locul nenorocirii, unde au ajuns la 3 și 30 m. dimineața. Marele duce *Petru* le eși înainte sora întimpinare. Regina și-a îmbrățișat sora, apoi au grăbit cu toții să dea ajutoare răniților, cari tocmai atunci erau înșirați lângă șine.

Printre răniți se afla generalul *Buffin*, șeful misiunilor belgiene, el avea un picior frânt. Regele i-a strins mâna și la mângăiat. Cu ajutorul a trei împiegați dela tren, Regele a dat ajutor și deputatului *Massimini*, care timp de trei ore zăcuse între ruinele vagoanelor. *Victor Emanuel* a ajutat să fiă scos dintre ruine și un soldat veteran.

Până la amădi au fost scoși din ruine 15 morți și 40 răniți. Starea a 15 răniți era foarte periculoșă. Mai mulți senatori și deputați au fost îngropați sub ruinele vagoanelor.

Din prima anchetare rezultă, că accidentul este datorit faptului, că expresul pentru Florența a plecat din Roma c'o întârziere de 14 minute. El a trebuit să se oprască la 12 chlm. de Roma pentru a repara o frână, care denega serviciul. Atunci sosi trenul din Ancona, care trecu c'o mare înălță curba liniei, neputend observa trenul, ce-i stătea înainte.

## ULTIME SCIRI.

**Londra, 14 August.** Din *Hong-kong* i-se comunică lui „Daily Mail“ cu data de 12 Aug., că 8000 de soldați chinezii au plecat spre Peking. Amiralul *Cung-Svi-Teng* a dat ordin ca 10,000 soldați să plece la Peking.

„Standard“ anunță din Shanghai, că vice-regele din *Secivan* a primit ordin din Peking să silescă pe străini a părăsi imediat provincia.

**Londra, 14 August.** Ambasadorul engles *Macdonald* a telegrafat consulului engles *Scott* următoarele: Starea noastră este desperată. În deuce zile ni-se isprăvesc provisiunile. Chinezii ne propun să mergem la Tien-Cin, dér noi am refuzat.

**Berlin, 14 August.** Impăratul *Wilhelm* a adresat o nouă vorbire cătră ofițerii, cari au plecat în China. Impăratul a dis între altele: Să nu vă liniștiți până când inimicul cădut în genunchi înaintea vōstră vă va cerși mila.

**Pretoria, 14 August.** Guvernul transvaalian și-a transpus residența în *Barberton*, unde *Kruger* s'a dus deja.

## DEIVERSE.

**Papa și Regele.** Un renumit publicist catolic, care călăuzia pe fostul rege *Umberto* la esposiția „Moștra sacra“, dela *Turin*, serie următoarele într'o fōia italiană: *Umberto* oprindu-se tocmai în fața unui tablou simbolic întrebă:

— „Ce reprezintă acest tablou?“

— „Acesta, Majestate, îi răspunde diaristul, este o espreștine nesuccesă a dorinței poporului italian, adică apropierea Majestății Vōstre de Papa.“

— „Ah, bravo! e ușor de dis, dér greu de făcut. Papa, deca voeșce ceva, chiamă la sine pe *Rampolla* și-i dize: „Asta și asta o doresc, așa să fiă!“ Și această se întâmplat, nimic alta. Dér deca voeșce eu să se facă vre-un lucru important, spune-mi cine-mi stă într'ajutor? Nimeni!“

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Mureș.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**

Din „Cura de apă“ ed. IV, apărută de curând, se pot procura exemplare și dela Tip. „A. Mureșianu“ cu 3 cor. plus 20 bani porto. Legată în soartă și cu exterior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura lui Kneipp e cunoscută în toată lumea și scrierile sale cu prețioasele povești igienice ar trebui să se afe în toată familia, precum și în bibliotecile populare, căci țeranii pot profita mai mult de ele. Opul cuprinde peste 600 pag, și are o scală alfabetică a tuturor bolilor și poveștelor de cari se tractează în op, în număr cam de 2200.

**Cărți cu prețuri reduse.**

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) *Lascar Viorescu, O iconă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră, Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vëndut până acum, este adî numai 2 cor (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Miclo*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. In loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figurî în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu semnă pentru învățătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sulu, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din Bucuresci. In loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoescu*. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu a lipsă de laudă, căci se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *Vrei să te iubescă bărbatul?* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

**Cărți de rugăciuni și predicii.**

*Anghira Mântuirii*, cârticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă. Ediț. IV corectată. Gherla. Prețul unui es. în păreți tari colorați . . . 35 cr. (+ 5 cr. porto.)

*Mărgăritarul Sufletului*, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. Edițiunea IV. Gherla. Conține peste 334 pag. Legată costă 50 cr. (+ 5 cr. porto.)

*Micul mărgăritar sufletesc*, cârticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Legată costă 22 cr. (+ 3 cr. porto.)

*Carte de rugăciuni, cereri și laude* intru onorea Preacuratei Feciore Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 20 cr. (+ 3 cr. porto.)

*Predici pe toate Duminecile și sârbătorile de peste an*, Vul. I. de Em. Elef. tertscu, cunoscut atât de bine în cercurile românesce din numărusele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De același autor a apărut Vol. II. cu „*Predici ocazionale și funebreale*“, care se estinde pe 220 pag. și conține predicii multe pentru cununii, și diferite ocaziuni (la sântirea de biserică, la instalări de parochii, la prezentarea pentru prima-ora a preotului în parochii etc. et.) Peț. 1 fl. 70 cr.

*Cuvântări bisericesci pe sârbătorile de peste an*, scrise de Prepositul capitular Ioan Popiu. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sârbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul (în loc de 2 fl.) prin postă . . . 1 fl. 60 cr.

*Cuvântări funebreale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte*, întoc-

mite de Ioan Popiu. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

*Predice pentru Duminecile de peste an*, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christ. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

*Predici pentru Dumineci de Iustin Popiu*, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. Format mare de 500 pag. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

*Carte de Rugăciuni, cereri și laude* spre folosul și mângăierea sufletelor creștinesce. Conține 201 pag.

Prețul: legat simplu . . . . . 80 b.  
„ leg. în pânză . . . . . 1 cor. 60 b.  
„ „ în piele și aurit 3 cor. 20 b.  
„ „ în catifea cu copcii și cu cruce 7 cor. — b.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 14 August 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.95
Renta de corone ung. 4%	90.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.40
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis	116.50
Bonuri rurale ungare 4%	90.85
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.50
Losuripentru reg. Tisei și Seghedin	139.—
Renta de argint austr.	97.70
Renta de hârtie austr.	97.25
Renta de aur austr.	116.15
Losuri din 1860.	133.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.05
Acții de-ale Băncei ung. de credit	682.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	662.50
Napoleoniori	19.35
Mărci imperiale	118.40
London vista.	242.60
Paris vista	96.40
Rente de corone austr. 4%	97.40
Note italiene	90.80

**Cursul pieței Brașov.**

Din 15 August 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.12
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.28	Vënd.	19.33
Galbeni Cump.	11.40	Vënd.	11.50
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	10.72	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

**APPE MINERALE**

**A**mplutură prospătă cu prețuri de tot ieftine, se capetă în toate farmaciile din Brașov.

1047.2—6.

**500 fl. plătesc celui ce va mai târziu capeta vre-odată durere de dinți, ori îi vamirosi gura, după ce va folosi**

**apa de dinți**

a lui **Bartilla**, o sticlă 70 bani. — (Pentru pachetare 20 filler deosebit) — **Erezii A. Bartilla (E. Winkler)** VIENA, 19/1., Sommergeasse 1.

Să se oeră pret-tindenea apriat **apa de dinți** a lui **Bartilla**. Denunțări de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pöte capeta, trimt 7 sticle cu 5 cor. 20 fil. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se capetă în **BRAȘOV** la farmacia D-lui **Victor Roth**. 15—\*595.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurecu și la Eremias Nepoții.

Nr. 6960—1900

**PUBLICAȚIUNE.**

După §§ 16 și 18 art. de lege XLIV din anul 1883, se aduce la cunoscință publică. că on. Direcție de finanțe reg. ung. din loc a trimis consemnările aruncului general, măsurat după darea de casă și pământ pentru anul 1900.

Aceste cataloge sunt nuse la dispoziția fiă-cărui contribuabil în decurs de 8 zile, adecă dela 21 August până inclusive 28 August 1900 dela 8 ore până la 12 ore a. m. la oficiul de dare orășenesc.

Contra sumelor de contribuție stabilite în aceste consemnări, pot contribuabilii recura și anume:

1) Acei contribuabili, cari au fost deja taxați cu darea acésta și în anul trecut, în decurs de 15 zile adecă până inclusive 12 Sept. 1900.

2) Acei contribuabili, cari pentru prima ora sunt taxați cu darea acésta, din consemnările indicate în decurs de 15 zile dela ziua care li-sau in scris în foia de dare sumele ce au a plăti.

Recursul este a se adresa către Magistratul orășenesc.

Recursurile date după expirarea acestor termine se vor respinge ca întârziate.

Brașov, în 15 August. 1900.

1053.1—2. Oficiul orășenesc de dare.

Mijloc de casă folositor!  
Marca legal înregistrată.  
Vindecă și curând  
La nict o Familie să nu lipsescă.  
**ELSA**

**FLUIDUL ELSA** a lui FELLER  
De mult asi fi mort, decă nu și fi întrebuintat renumitul fluid Elsa. Acestui fluid am se multumesc vi-éta, scrie Răcz Zsigm. Foldes.  
O descriere adeverată. Misterul unui om bătrân se trimite gratis, după primirea de 10 fil. porto.

La friguri, junghiri, podagra, reuma, tuse, tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de pept, cap, dinți, greță, durere de ochi etc. etc.  
Prețul 12 sticle împreună cu instrucția 5 corone, 24 sticle 8 cor. 60 fil., 48 sticle 16 cor. Trimite franco cu rambursă seu după primirea prețului singur producătorul  
**EUGEN V. FELLER**  
farmacist la „Heiligen Dreifaltigkeit“ in Stubica Nr. 135. (Comitatul Agram)

Fie-cărui sunt de recomandat  
**Pilulele-Rabarber** ale lui **Feller**  
cu marca „ELSA“.  
Au efect sigur și fără dureri de mistuire, căcei, constipația, limbricii, anemie, gălbinare etc.  
„Ori și cui voiu spune și scrie, că numai „Fluidul Elsa“ mi-a scăpat viața“, scrie if. H. Szabó István in Pákozd.

O istorie forte interesantă din viața Misterului unui om bătrân se trimite gratis, după primirea de 10 fileri porto.

1 Sul (6 cutii împreună cu inscripț. franco 4 cor. Depou principal în Budapesta la farmaciile: **Torok József**, Király-u. 12., **Zoltán Béla**. N.-Korona-u. 23.

**Mari efecte vindecătoare!**

**Ciasornice de părete cu musică**  
este ultima novitate în fabricația ciasornicilor.  
Aceste ciasornice în miniatură franțuzescă, are lungime de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din lemn de nuc natural, lucit, cu sculpturi aurite, și la fiă-care oră cântă cele mai frumoșe marșuri și piese de dans.  
Prețul cu ambalagiu și expedat franco numai 9 fl.  
Tot acelaș ciasornic fără musică, dar care bate jumătățile și orele întregi, pachetat în lădița și trimis franco numai 6 fl. 80 cr.  
— Se garantéza mersul acurat pe minută. —  
De ore-ce sunt ajustate forte elegant, se pöte considera ca o mobilă frumoșă.  
— Se trimite numai cu rambursă. —  
Decă nu convine, se pöte returna și se restituie bani, de aceea nu e nict un riscio.  
— Catalog ilustrat despre lanțuri, inele, ciasornice etc. gratis și franco. —  
**JOSEF SPIERING,**  
VIENA, I. Bez. Postgasse nr. 2. 7—10.

**Academia comercială din Graz.**  
Institut public, ce stă sub inspectiunea directă a înaltului ministeriu de Instrucțiune, subvenționat de stat, într'un rang cu celelalte școli medii superioare, a cărui absolvenți au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.  
**En 17 Septemvre se începe al 35-lea an școlastic.**  
Vor fi primiți absolvenții ai școlei medie inferioare și civile, cari se inseriu în anul 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu calificăție mai inferioară vor avé se frecventeze o clasă pregătitoare.  
De-orece la toate academiile comerciale din când în când cursurile se prelungese pe câte 4 ani, olasa de pregătire din anul școl. 1900—1901 este astfel întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înființa, așa că elevul din această clasă pregătitoare pöte trece în clasa a doua a unei academiil comerciale cu 4 cursuri.  
La acest institut mai este în legătură și un curs de un an (ce se începe dela 1 Octomvre) pentru abiturienții școlilor medie sup., cari voesc să se aplice pentru întreprinderi comerciale, industriale, seu pentru academiil (jură). Se țin și cursuri de un jumătate de an pentru Domni și Dame separat.  
Prospecte și alte informațiuni pentru primirea la academie, se pot capeta dela „**Directionskanzlei**“ in GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.  
1023.4—8.  
**J. BERGER**, director.

**ANUNCIURI**  
(inserțiuni și reclame)  
sunt a se adresa subscriisei administratiunii. In casul pu-  
blicității unui anunciu mai mult de odată se face scădământ, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.  
Administr. „Gazetei Trans.“